

## ИНФОРМАЦИОННОЕ ПРОСТРАНСТВО

НОВЫЙ ПОДХОД

## Перспективы образования

В 2005 году РГПУ им. А.И.Герцена впервые принял участие в 22-ой Международной выставке «Образование и карьера – XXI век».

Начиная с 1996 года, выставки «Образование и карьера - XXI век» традиционно проводятся дважды в год: весной и осенью. Они являются значительным событием в общественной жизни Москвы, крупнейшим в России мероприятием, направленным на информирование молодежи о развитии столичного, российского и международного образования.

С каждым годом число участников мероприятия неуклонно растет.

На данный момент в выставке принимают участие свыше 350 учебных заведений, представляющих весь спектр образовательных программ - от школьных до послевузовских, включая докторантуру, дополнительное обучение и образование за рубежом.

«Образование и карьера» - выставка международного значения. На сегодняшний день в международном разделе выставки принимают участие представители более 100 учебных заведений из различных регионов мира: из Европы, Азии, США, Канады и Австралии. Выставка получила международное признание, о чем свидетельствуют благодарности посольства Франции, Германской службы академических обменов, Британского Совета, посольства Канады, Кореи, Мальты.

Начиная с 2001 года, выставка «Образование и карьера» традиционно проводится в выставочном комплексе «Гостинный двор» (г. Москва).

Имея статус крупнейшего образовательного форума, мероприятие

ежегодно принимает более 100 тыс. посетителей. Постоянными гостями мероприятия являются руководители комитетов Государственной Думы Российской Федерации, руководители Министерства образования и науки РФ, Министерства здравоохранения и социального развития РФ, Правительства Москвы, послы ведущих стран.

Международные выставки «Образование и карьера - XXI век» - это крупнейшие в России мероприятия в сфере представления образовательных и кадровых услуг, это значимое событие для тех, кто заботится о своем образовании и успешной карьере. Аудиторию выставки составляют современные молодые люди, нацеленные на самореализацию и успех, серьезно подходящие к вопросу получения образования и построения карьеры, осознающие, что свое будущее надо создавать уже сегодня.

Одной из целей выставки является представление последних достижений индустрии образования: технических средств обучения, учебно-методической литературы, обучающих компьютерных систем и программ и т.д.

В 2005 году Международная выставка «Образование и карьера - XXI век» впервые проходила в два этапа: с 11 по 12 ноября 2005 года в Санкт-Петербурге, в Манеже кадетского корпуса (Университетская наб., 13); с 17 по 19 ноября 2005 года в Москве, в комплексе «Гостинный двор» (ул. Ильинка, 4).

Экспозиция Герценовского уни-



верситета была представлена и пользовалась большим интересом как на выставке в Санкт-Петербурге, так и в Москве. Работу по организации участия нашего университета в выставке возглавлял отдел организации и информации НИР.

На выставках были показаны научные разработки, учебники, учебные пособия и монографии по актуальным вопросам образования, а также весь спектр образовательных услуг университета. Москвичей привлекали возможности обучения в магистратуре, аспирантуре, получения второго высшего образования, получения образования через систему экстерната.

Активное участие в подготовке и работе выставки приняли сотрудники филологического, психолого-педагогического факультетов, Института информационных технологий, УМЛ «Музыкально-компьютерные технологии», Научно-практического центра развития воспитательной деятельности РГПУ им. А.И.Герцена, управления внешних связей.

На многочисленные вопросы будущих абитуриентов отвечали студенты из Герцен-класса. Приятно отметить, что наш университет пользуется большой популярностью не только в Петербурге, но и в Москве. Среди посетителей выставок были многочисленные выпускники Герценовского университета, работающие и живущие в разных городах России. Их по-прежнему интересовала внутренняя жизнь университета, они делились приятными воспоминаниями, многие приводили своих детей и внуков.

По итогам участия в выставках «Образование и карьера - XXI век» в Санкт-Петербурге и Москве РГПУ им. А.И.Герцена был награжден двумя дипломами «За работу с молодежью и большой вклад в пропаганду образования».

**Т.И.ЕРЕМИНА**  
начальник отдела организации и информации НИР,  
**О.А.ГЕРАСИМОВА**  
ведущий специалист ООИ НИР



## Начать карьеру в вузе — это реально!

Под таким девизом 15 декабря 2005 года на базе РГПУ им. А.И. Герцена прошла ярмарка педагогических вакансий. Это мероприятие организовал Центр содействия трудоустройству выпускников Герценовского университета управления кадров и социальной работы.

Цель ярмарки вакансий - помочь студентам и выпускникам университета в поиске работы, получение представлений о рынке педагогического труда в Санкт-Петербурге и области, навыков собеседования с работодателями, информирование об уровне предлагаемых зарплат, получение информации о вакантных местах в организациях и учреждениях города и области.

Таким образом, учащиеся вуза получили возможность сориентироваться в информационном пространстве рынка труда, обращая внимания на его самые значимые показатели - баланс спроса и предложения, требования работодателей к соискателям и т.п.

Для этого на ярмарке были предоставлены широкие возможности, так как вакансии представляло 41 учреждение и организация Санкт-Петербурга и Ленинградской области, среди которых: Комитет общего и профессионального образования Ленинградской области, отделы образования администраций районов города; государственные (29) и негосударственные (14) образовательные учреждения города и области, как основного, так и дополнительного образования, а также учреждения начального профессионального образования, учреждения социальной защиты населения; службы занятости Управления Федеральной государственной службы занятости населения по Санкт-Петербургу, Управления Федеральной государственной службы занятости населе-

ния по Ленинградской области, служба поиска работы «089», Санкт-Петербургская молодежная биржа труда; представители производственных объединений города.

О результатах проведения ярмарки педагогических вакансий в РГПУ им. А.И. Герцена можно судить по такому значимому показателю, как подбор студентов и выпускников на вакантные места в организациях участников - работодателей. Так, по итогам опроса работодателей подавляющее большинство (55 % от числа опрошенных) подобрали необходимых специалистов из числа студентов и выпускников вуза, посетивших ярмарку. Лишь 19 % опрошенных работодателей не нашли среди посетителей ярмарки перспективных сотрудников для своей организации.

Ярмарку педагогических вакансий посетили более 1500 студентов и выпускников всех факультетов и учебных институтов РГПУ им. А.И. Герцена. Отметим, что 37 % студентов, участвовавших в опросе, были удовлетворены представленными на ярмарке спектром работодателей. Несмотря на некоторую неудовлетворенность учащихся университета представленными на ярмарке организациями и сферами деятельности, 31 % опрошенных студентов-посетителей нашли для себя интересные вакансии, что является достаточно высоким результатом для подобного рода мероприятий.

Кроме того, по результатам ярмарки был выявлен ряд проблем, с

которыми сталкиваются учащиеся вуза при поиске и устройстве на работу.

Во-первых, студенты университета плохо ориентируются на рынке труда - имеют искаженное представление о рейтинге востребованности профессий, например, многие студенты считают, что наиболее престижны и необходимы профессии в юридической сфере деятельности. Хотя рынок труда юристов на данный момент времени перенасыщен специалистами, спрос в данном случае намного ниже, чем предложения соискателей.

Во-вторых, завышены требования учащихся вуза к работодателям, притом что немногие студенты, не имея опыта работы в какой-либо сфере деятельности, конкретных навыков, и зачастую, законченного профессионального образования, могут адекватно оценить свои возможности в профессиональной сфере. Многие студенты и выпускники университета считают необходимым предоставление работодателем высоких зарплат, социальных гарантий и карьерного роста.

Но основной проблемой, которую помогает решить ярмарка вакансий, является проблема профессионального самоопределения, профориентации студентов и выпускников. Часто студенты, получающие педагогическую специальность, не собираются связывать свою будущую профессиональную деятельность с образованием, но при этом не представляя, какую сферу деятельности



выбрать. Например, результаты опроса, проведенного на ярмарке вакансий, показывают, что студенты, обучающиеся по педагогическим специальностям, хотят найти работу в сфере управления, менеджмента, маркетинга, юриспруденции и даже шоу-бизнеса.

Ярмарка вакансий помогает повысить мотивацию студентов к педагогическому труду и самоопределению студентов в профессиональной сфере.

Данная задача решается также и на других мероприятиях, которые организует Центр содействия трудо-

устройству выпускников: например, на семинаре «Успешная карьера - ориентиры молодым», где обсуждаются актуальные вопросы технологии поиска работы, законодательства в сфере трудоустройства и т.п. Кроме этого, Центр предоставляет возможность студентам и выпускникам университета ознакомиться с широким спектром вакансий, имеющих в базе данных Центра, получить консультацию психолога.

Определить сферу будущей деятельности и начать карьеру, обучаясь в вузе - это реально!